

2023年8月31日 星期四 今日8版 总第1913期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973
新闻热线 0951-6029038 1399547360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

我国反家庭暴力法实施成效显著 7年签发人身安全保护令1.5万余份

国务院反家庭暴力工作情况报告8月28日提请十四届全国人大常委会第五次会议审议。报告指出,7年来,我国反家庭暴力法实施成效显著,反家庭暴力工作实现了新发展,社会公众反家庭暴力意识逐步提高,家庭暴力受害人自我保护意识日益增强,司法机关干预处置家庭暴力更加及时,涉家庭暴力的人身伤害犯罪案件数量不断下降。2021年,第四期中国妇女社会地位调查主要数据显示,在婚姻生活中女性遭受过配偶身体暴力和精神暴力的比例为8.6%,比2010年下降了5.2个百分点。

报告显示,2016年以来,各级人民法院共签发人身安全保护令1.5万余份,签发率由2016年的52%提升至2022年的77.6%,人身安全保护令的适用越来越广泛,逐渐成为家

庭暴力受害人可用、会用、有用的自卫武器。2017年以来,检察机关共起诉涉家庭暴力犯罪1.8万余人,起诉数量逐年下降,由2017年的7400余人降至2022年的800余人。2018年至2022年,检察机关共起诉涉未成年人家庭暴力犯罪案件918件1031人。2022年,检察机关受理因家庭暴力及性侵害等撤销监护人资格监督申请401件,对符合条件的支持起诉239件。2022年,全国法律援助机构共办理涉及虐待、遗弃、家庭暴力的法律援助案件8900余件,为妇女儿童提供法律咨询超过206万人次。2016年至2022年,妇联组织通过12338妇女维权公益服务热线等渠道受理家庭暴力投诉25.2万余件次。

(下转02版)

持续擦亮“塞上枫桥”调解品牌 我区构建矛盾纠纷大调解格局守护群众美好生活

本报记者 杨秀丽

今年5月的一天,中卫市沙坡头区东园镇人民调解委员会办公室的电话铃声响起。“我家老人让牛撞倒受伤了,养牛的人无力赔偿,你们管吗?”“你先别着急,说说是什么事……”

5月13日,73岁的申奶奶在院子里做活时,遭遇飞来横祸。张某寄养的牛从牛场跑出,饲养员紧跟其后试图用鞭子将牛赶回,牛为躲避鞭打,窜入老人家中将其撞倒,致其锁骨和肋骨断裂,在医院治疗26天后回家休养。老人的子女与张某沟通,要求张某支付营养费、后续治疗费等共计20万元。

“牛伤人是事实,老人遭了罪,该承担的责任我不逃避,可是一下子让拿那么多钱我也为难,我手里的钱都投到养殖上了,现在赔本经营。”老人现在虽然出院了,但是因为年龄大,恢复得很不好,身边离不开人,我们姊妹几个得轮流照顾,不能正常干活就没有收入。”起先双方分歧较大,给调解工作带

来难度。在调解人员的多次调解下,双方达成一致,张某向老人支付后续治疗费等共计147700元,协议执行后双方就此事不再以任何形式、任何理由主张权利,此事宜一次终结处理完毕。

“无论大事还是小事,都是老百姓托付给我们的‘重要事’,要让群众真正感受到司法行政的温度、人民调解的温情。”调解人员道出了我区司法行政系统充分发挥人民调解维护社会稳定“第一道防线”作用的“基本心”。

近年来,自治区司法厅坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续擦亮“塞上枫桥”调解品牌,基本实现人民调解组织建设无盲点、调解队伍全覆盖、调解工作全方位、调解经费有保障,努力构建专业化、多元化、全覆盖的矛盾纠纷大调解格局。目前,全区共有各类人民调解组织3722个,去年以来组织排查矛盾纠纷173644人次,化解矛盾纠纷66328件,成功率96%以上。

我区坚持重心下移、力量下沉,着力构建市县乡村四级调解网络。在城市,成立650个社区人民调解委员会、53个街道调委会,形成城市社区分片排查、网格管理、梯次化解的人民调解工作模式。在农村,成立223个村(组)人民调解委员会、192个乡镇调委会,形成乡镇调委会、村级调委会、村民调解小组“三级联动”,矛盾纠纷预警、预防、排查、化解“四位一体”的农村人民调解工作网络。在企事业单位,成立114个企业人民调解委员会。在行业专业领域,指导设立道路交通、医疗卫生、婚姻家庭等500个行业性专业性人民调解组织,基本覆盖各行业的热点、难点纠纷。

推进人民调解员队伍建设,明确人民调解中心、乡镇(街道)、社区和企事业单位人民调解委员会分别配备不少于5名、3名、1名专职人民调解员。选聘纠纷信息员、金牌调解员、专职调解员、兼职调解员、人民调解志愿者5支队伍,吸纳1056名律师、公证员等

担任调解员,邀请4172名专家学者、专业技术人员、人大代表等担任特邀调解员,发动5389名城乡社会工作者、大学生加入调解志愿者队伍,推动调解员队伍从“数量型”向“质量型”转变。全区人民调解员和专职人民调解员数量分别为19663名和913名,同比增长3.9%和15%。

推进“访调对接”工作,建立信访事项人民调解组织51个,将初信初访纳入乡镇(街道)、村(社区)调委会排查化解范围。采取派驻等联动方式,实现公安派出所、司法所、人民调解组织互联互通,推进“公调对接”工作落实,共建立派驻公安派出所人民调解工作室109个。全面推进诉前调解组织建设,协调相关基层法院在行业性专业性人民调解委员会建立司法确认服务工作站,及时对符合确认条件的人民调解协议进行司法确认,赋予强制执行力,保证人民调解的效力,共成立诉前人民调解组织35个。

电诈案件连续20个月下降 本地打击战果远超2022年总和 银川公安构筑全民反诈坚固防线

本报记者 丁丁

今年以来,银川市公安局立足打造“塞上枫桥”新警务模式,以全链条精准打击、全方位精准防控、全领域精准宣教为手段,切实守护老百姓“钱袋子”。全市电信网络诈骗案件自2022年以来连续20个月下降,本地打击战果远超2022年总和,电诈案件同比下降38.56%,造成财产损失同比下降20.03%。

全链条精准打击 实现专班运行专案打击

5月初,银川市公安局兴庆区分局反诈专班在工作中发现,有人架设VOIP设备帮助境外犯罪分子实施电信网络诈骗。民警立即进行分析研判,通过缜密侦查、调查走访,锁定嫌疑人具体位置,迅速出动,抓获犯罪嫌疑人2名,当场扣押VOIP设备4台。经调查,犯罪嫌疑人巫某通过“飞机”软件与上

线“法拉利”取得联系,在明知其利用VOIP设备从境外向国内拨打诈骗电话从事诈骗犯罪的情况下,为获取不法利益,伙同犯罪嫌疑人杜某前往银川市兴庆区,在多处出租房屋内架设VOIP设备供诈骗团伙使用,从中获利2600元。民警通过侦查,串并全国案件4起,涉案金额14万余元。

银川公安不断加强顶层设计,持续掀起“全警反诈”热潮,以专班运行为牵引凝聚强大合力,组建市县(区)两级反诈专班,构建“人员整合、机制契合、数据聚合、手段融合”的作战模式和“全警参与、集约运作、整体联动”的打防格局。围绕“四专两合力”总体思路,坚持“同类犯罪集中打、有组织犯罪深化打、新型犯罪攻坚打”,深入推进“云剑”“断

卡”“断流”等专项行动,今年以来成功侦破电诈案件836起,破案率同比上升7.8个百分点,抓获犯罪嫌疑人1834名,本地打击违法犯罪嫌疑人606名;查结涉“两卡”线索2537条,打掉涉“两卡”等黑灰产团伙50个。

全方位精准防控 提升预警广度劝阻深度

“真是太感谢你们了,幸亏你们来得及时,要不然我就中骗子圈套了,今后一定提高警惕。”6月12日,银川市公安局金凤区分局长城中路派出所及时劝阻一起电诈案件。当日21时许,该所接到反诈中心预警指令,辖区居民马某正遭遇电诈风险。接到预警后,民警立即电话联系马某。马某

告诉民警,他向快手上的陌生好友申请网络贷款,对方称要先支付5000元保证金,5万元贷款即刻到账,他已将个人信息告知对方,正添加微信准备转账。民警向马某讲解了网络贷款诈骗原理,他才意识到自己被骗。

银川公安牢固树立系统思维,遵循“统一指挥、快速研判、精准推送、分类劝阻、属地处置”原则,深入走访调研并结合长期反诈劝阻实践,从预警信息分流转办、跟踪督办、回访问效等关键环节入手,构建市、县、乡镇街道三级联动体系,统筹协调全市电信网络诈骗预警劝阻工作,以完备预警劝阻体系为抓手,夯根基,推动预警劝阻工作模块化、规范化、闭环式开展。(下转02版)

治理帮信犯罪须强化预防

马树娟



近日,最高人民法院发布关于帮助信息网络犯罪活动罪司法治理的调研报告。数据显示,帮信罪案件数量已跃居各类刑事案件第三位;案件类型以“两卡”(手机卡、银行卡)案件为主,占帮信罪案件总数近八成;低龄化、低学历、低收入特征明显。相关数据引发社会关注。

帮信罪,顾名思义,是指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,还为其犯罪提供服务器托管等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为。从司法实践来看,很多电信网络诈骗犯罪之所以能够得逞,与他人提供各种帮助服务密

不可分。以提供“两卡”为例,这种行为虽非大恶,但却给不法分子获取犯罪所得打通了关键一环,而且给公安机关的溯源打击带来不小挑战,因此社会危害不容小觑。

为了全链条打击电信网络诈骗等违法犯罪,2015年11月起施行的刑法修正案(九)增设了帮信罪,这为打击信息网络犯罪帮助行为提供了法律依据。从此次调研报告发布的数据来看,帮信罪被告人

低龄化、低学历、低收入特征明显,初犯人员占比较高。这类人群之所以成为帮信罪案件高发群体,主要在于其受教育程度较低、社会阅历少、法治意识淡薄,在面对利益诱惑时容易放松警惕,结果沦为了犯罪“工具人”。这也凸显出强化普法宣传教育的重要性,尤其是当前有的电诈犯罪组织已经将未成年人、在校学生作为重点发展对象,更凸显出加强相关普法工作的

紧迫性。

对网络犯罪进行溯源治理,预防帮信罪至关重要。这就需要有关方面持续加强以案释法,警示教育“三低”人群不被蝇头小利所惑,不去逾越法律底线。相信通过增强“三低”人群的法治意识,必将有效遏制帮信罪高发多发态势,而这也将成为有效打击电信网络诈骗等上游犯罪提供强有力支撑。

据《法治日报》

“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动

全国法治(制)媒体集中采访宁夏药监、法院、检察工作 寻找“金钥匙”解锁“新密码”

本报记者 马涛 刘炳宇 李毓琛 王潇翊 瞿迎春

8月30日,“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动第三天,来自全国24家省级法治(制)报的社长、总编辑及骨干记者分别到宁夏药品监督管理局、兴庆区法院、永宁县法院、宁南法庭、闽宁镇社会治安综合治理中心、中宁县检察院、青铜峡市邵岗镇甘城子村、青铜峡市检察院,对宁夏药品法治宣传及“阳光药店”、“共享法庭”畅通司法解民忧、新时代法治服务移民群众、检察监督助力“中宁枸杞”品牌健康“成长”、民主法治示范村建设和黄河流域公益诉讼等亮点进行采访报道。

“阳光药店”是终身制吗?

“药品监管部门根据‘阳光药店’验收细则严格评定,对其实行动态管理,能进能出,确保每一个‘阳光药店’都经得起公众检验。”8月30日,在银川市兴庆区玉皇阁附近的一家药店,面对采访团记者的提问,监管人员给出答案。小药丸连着大民生。宁夏药监局负责

人介绍,该局针对零售药店监管开发建设了“阳光药店”信息系统线上智慧监管平台,设置企业、监管、公众3个端口20多项功能,并修订出台“阳光药店”验收细则。截至8月中旬,全区纳入“阳光药店”信息系统管理的零售药店达4543家,其中4240家被评为“阳光药店”,占总数的93.3%。

近年来,宁夏药监局持续推进法治政府建设,健全药品监管责任体系,建成首批评宁夏药品法治宣传教育基地,并于2022年成功创建为“自治区法治政府建设示范单位”。

来到兴庆区法院设立在银川市国安公证处的金融“共享法庭”,采访团为该法庭以“法院+公证+金融行业特邀调解员+行业协会+人民调解员”工作模式打造群众家门口的金融法律“超市”点赞。金融“共享法庭”运用要素式审判模式加快庭审,大大节省了当事人的时间精力,受到诉讼参与人的一致好评和认可。(下转02版)



8月30日上午,采访团在银川市兴庆区法院观摩采访金融“共享法庭”建设情况。
本报记者 苏克龙 摄

用“家”的力量感化服刑人员

讲述人:银川监狱二监区三级警长 贾鹏

参加工作以来,我曾多次看到服刑人员因思念亲人而流泪,逐渐明白抓住亲情这条引线,激起服刑人员对新生的希望,是促使服刑人员真心悔罪、踏实改造最有效的手段之一。这也是我在监区成立“源梦”个别教育工作室的初衷。

“教育改造工作不仅仅是说教,而是要以情胜情,以心沁心。”从警之初师父教我的工作心法,给我带来灵感,我决定另辟蹊径,通过组织服刑人员开展文化活动,在其中加入亲情元素,在潜移默化中达到教育改造的目的。为此,我在监区组建“梦”乐队、“逐梦”舞蹈团等形式多样的兴趣小组,教他们读书写字、用文字表达情感,和他们歌颂亲情,在歌声中同频共振,与他们共同舞蹈,奋力拥抱新生……

服刑人员王某,性格敏感偏执,情绪暴躁易怒,与同犯关系紧张,时常发生口角。在监区组织的一次文艺活动中,我发现王某情绪高涨,坐在台下一直随着台上的乐队大声歌唱,与平时孤僻的样子判若两人。我走到他身边询问他是不是喜欢音乐,得到肯定的回复后,我鼓励他参加监区的兴趣小组,争取以后也能在舞台上演出的机会。活动结束后,我又与王某进行了一次深入的谈心谈话,了解到他一直想参加监区乐队,但苦于没有乐器,只能将想法压在心里。我帮王某解决了乐器问题,安排监区乐队的吉他手教他弹奏吉他,利用每周教育日的活动时间进行练习。一段时间后,王某变得阳光开朗,改造也积极主动起来。他说:“是贾区长让我明白了表达情绪不能靠拳头,松开拳头,拨动琴弦,我要学着用音乐表达情感。”在一次监狱组织的亲情帮教活动中,监区“梦”乐队的原创歌曲《妈妈》感动了在场所有观众,王某作为乐队成员之一也参与了演出。演出结束后,王某拉着监区警察的手哽咽着说:“从他服刑开始,我的心就跟着他死了,今天我觉得孩子不一样了,感谢你们,是你们改变了他。”一首歌连接了两头,为服刑人员和家属带去双份的希望。

半年来,我鼓励并帮助不识字的服刑人员书写家书20余封,排练的多个节目在监狱、监狱管理局组织的节目评比中取得优异成绩。服刑人员张某的哥哥在亲情电话中说,收到弟弟的家书,父母高兴极了,每天都要让他读一遍。服刑人员李某说:“虽然回不了家,但是‘源梦’让我的思念有了寄托,让我对未来充满勇气和希望。”搭起亲情桥梁,感悟“家”的力量,我仿佛看到在他们每个人心中,坚定的改过信念犹如破土的芽苗悄然生长,我想,这就是“源梦”个别教育工作室存在的意义。

(本报记者 马妮娜 整理)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号